



Г. С. Раковски: „Любовта към Отечеството превъзходи сичките световни добрини!“

НЕОЛИБЕРАЛНИЯТ ВОЛУНТАРИЗЪМ

Финансовият елит, световната икономическа и политическа криза. Последствия



Александър ГОЧЕВ

Много западни политици от години говорят за деструктивни сили, които рушат т. нар. световен ред, изграден върху правила. Това е явна манипулация, свързана с нещо много реално и много елементарно: днес сме свидетели на разрушаване на икономическия модел, на който по-

чва този световен ред.

Разрушаването на този икономически модел е обективен процес, който не може да бъде спрял. Всички държавни ръководители и политици, които са били отговорни и които днес са отговорни за този модел, са били и са длъжни да поставят на обсъждане този проблем. За най-голяма изненада гробовно мълчание цари по този въпрос вече повече от двадесет години. Това е и причината тези индивиди да носят персоналната отговорност за днешното положение. Тъй като персонална отговорност никой не иска да поеме, тези деятели са сериозно заети да търсят виновници. Това създава деструктивна атмосфера, в която никой не се наема да обсъжда реалните проблеми, пред които е изправен светът.

На стр. 2



ОБЪРКАНА ФРАНЦИЯ В ОБЪРКАНА ЕВРОПА

На - стр. 6-7

ДАЛИ ОРБАН НЕ ПРЕДАДЕ НА ПУТИН ТАЙНО ПОСЛАНИЕ ОТ ЗЕЛЕНСКИ?



БОЯН ЧУКОВ

Посещението на Виктор Орбан в Москва е знаково. Той заяви, че не представлява ЕС, а адекватната част на човечеството, което иска мир. А мир може да има само когато се работи за него.

Москва работи за мир и Орбан работи в същата посока.

Любопитен детайл! Орбан посети Москва веднага след срещата му със Зеленски в Киев. Защо го направи? Дали Зеленски е предал тайно съобщение по Орбан за Путин, без да бъде цензуриран от своите куратори?

В последно време се усеща, че бившият успешен комик в Руския свят е по-скоро в британска орбита, а не в американска. А това, особено след Брекзит, не е едно и също. Може Орбан да иска да измести Ердоган като основен посредник между Кремъл и обединения Запад.

Веднага след поемането на председателството на ЕС от Унгария Виктор направи заявка за глобален миротворец. В изпълнение на по-горните версии може да се допусне, че след срещата с Путин единствено унгарецът знае какво



точно иска Путин, какви са неговите условия за мир. Кой са условията, за които руският президент няма да отстъпи.

Да не забравяме освен това, че Будапеща има конкретни планове по отношение на досегашните украински земи,

населени с етнически унгарци (156 566 през 2001 г.). А те са прекалено много за да не се съобразява Будапеща с тях.

Накрая все по-ясно се вижда „възкресяването“ на Австро-Унгарската империя. Зад Виктор Орбан стои Светият прес-

тол и старата европейска аристокрация, която е свързана с европейския индустриален капитал. Унгарският премиер е някакъв вид лидер и представител на младите „австро-унгарци“.

На стр. 2

БЕЛИЯ ГЕНЕРАЛ НА БЪЛГАРСКАТА ПОЕЗИЯ

Името на Белия генерал на българската поезия **Георги Джагаров** е несменната парола за несломимостта на българския дух, за родова принадлежност и любов към Отечеството. Изтъкнат общественик, бивш председател на Съюза на български писатели, заместник-председател на Държавния съвет, поетът **Георги Джагаров** е всепризнат и неповторим творец във време, когато поетите бяха необходимият и чакан камертон в обществото. Високите карати на тяхното слово имаха за длъжност да осветяват не само сложните ребуси и пътеки на живота, азимутите на дълга и отговорността, но и да очертават територията, която им е най-присъща – чистите пориви и съкровените трепети на душата.

Ипостасът на българска поезия винаги е бил в триединството на народ, Отечество и свобода. И съвсем по православна традиция то винаги е било осветявано и вдъхновявано от любовта към родината, към майката и любимата. Иначе Вазов може би нямаше да напише „Българийо, за тебе те умрях“, Ботев – „Кажми ми, кажми, бедний народе, кой те в таз робска люлка люлее“; Яворов – „С кръвта си кръст ще начертая от Дунав до Егея бял и от албанската пустиня до черноморските води.“

Поетът **Георги Джагаров** винаги е търсел орловата висота на тези измерения. Неговите стихове за България, за саможертвата, за волния полет на птиците срещу вятъ-



Георги Джагаров

ра не са просто тържество на сполучливата метафора. Те очертават един свят, осветен от преклонението пред народа и неговия исторически път, пред саможертвата, в която

*Другарят ми завинаги мълчи
на мокрия цимент с ръце прострени.
Той предпочел да падне по очи,
отколкото да падне на колени.*

В „Предпролет“, стихотворение, станало символ на волния поетичен дух на поетите от цяло едно поколение, които пеят, въпреки че „зимата е още тука“, но „все по-топли дните греят“.

*Птиците са оптимисти.
Пеят.
Нека,
нека пеят.*

Помня какъв потрес в душата ми остави един „мемоар“ от поета **Стефан Цанев**. Нямаше я „птицата“ да ми мине път и налетях направо на чудовищното негово свидетелство за историческия му кон-

фликт според него с поета **Георги Джагаров**. Не искам да го припомням. **Стефан Цанев** има много и нетърпеливи издатели. И те непременно ще включат в „някои от томовете за неговото непокорство“ и **това така наречено свидетелство**. Не зная защо ми се струва обаче, че драматургията на драматурга **Цанев** в неговия разказ е просто лош „режисьорски прочит“ и съвсем не е свидетелство за „съизмерванията“ на двама значими поети. Темата е дълга и може би ще се върна към нея друг път, но **днес е 14 юли** и пиша тези редове буквално на крак. Освен падането на Бастилията, за което не съм сигурен, че **Стефан Цанев** не е обезсмъртил тогавашните „комисари с остри профили“, **днес е и рожденият ден на Георги Джагаров** – охуления, отхвърления, сваления с челичните лапи на грубата конюнктура поет от високата лавица на българските поетични

ГЕОРГИ ДЖАГАРОВ

*Сините камъни още синеят.
Още белеят реки студовити.
Шушнат горите и птиците пеят,
ала изчезнаха сякаш орлите.*



Боян Ангелов

*Пъплат нищожества с миши
опашки.*

*Плъхове плуват в помийната яма.
Тук-там дочуваме песни юнашки,
ала орлите, поете, ги няма.*

*Как да ударим по масата с длани?
Колкото цяло отечество те са!
Вече нетрезви, но не и пияни,
скришом поглеждаме към интереса.*

*Плахо и жалко е нашето вчера.
Нашето утре е профил гробовен.
Блянове сяхме, роди се Химера
и безпощаден е нейният огън.
Сини скали със зелена одежда,
хладни чеими край хайдушка пътека.
Виждам, поете, орлета проглеждам,
взели гризачите вече на мушка.*

достижения. **Георги Джагаров**, като истински поет и човек, сам се пита в едно свое стихотворение: „Може би самият аз съм лош?“ Но сякаш за да опровергае думите от „мемоара“ на **Стефан Цанев**, с дълбока болка и обич бе добавил в „Мили мои приятели“:

*Аз от мисли за вас ослепях
и на смърт аз отидох за вас.
Иза вас се отказах от ада и рая.
И аз никога няма да забравя
какво е любов и измама
и затуй в някой есенен час
ще се върна отново.*

Не, **Георги Джагаров** не си е тръгвал. Както сам написа

обичаният и разбран от него поет **Пеньо Пенев**:

*„Ще оттекат през обедния
кръстопът годините...
ще има пак звезди и кучета ще има,
виеци към тях като преди.
На път!“*

Да, пътят на България не свършва. И все тъй с непомътен блясък светят високите карати на българската поезия. Сред тях е изписано и звездното име на **Георги Джагаров**, **Белия генерал на българската поезия**.

Минчо МИНЧЕВ

НАЦИОНАЛНА ЛИТЕРАТУРНА НАГРАДА „ГЕОРГИ ДЖАГАРОВ“



Поетът **Матей Шопкин** по решение на авторитетното жури с председател **Трендафил Василев** връчи наградата „Георги Джагаров“ на поета **Боян Ангелов**

От 2004 г. Съюзът на българските писатели присъжда Националната литературна награда за патриотична поезия на името на **Георги Джагаров**. На 12 юли авторитетно жури с председател **Трендафил Василев** обяви нейния нов лауреат – това е поетът **Боян Ангелов**. Да му е честита високата награда. Наистина е чест да бъдеш войник от дружината на **Белия генерал на българската поезия**.

В последвалото литературно четене участваха някои от носителите на високата награда на името на **Георги Джагаров**. Свои



Инж. **Георги Павлов**, кмет гр. **Стрелча**, и поетът **Боян Ангелов** със своите награди
Снимки: **Емилия Казакова**

стихове прочетоха **Матей Шопкин**, който лично връчи наградата на **Боян Ангелов**, **Надя Попова**, **Петър Андасаров**, **Ивайло Диманов**, **Минчо Минчев** и самият **Боян Ангелов** чивто стихотворение помествахме. **Величко Хинов** прочете спомен за **Георги Джага-**

ров, а председателят на **ПП Шопкин**, който лично връчи наградата на **Боян Ангелов**, **Надя Попова**, **Петър Андасаров**, **Ивайло Диманов**, **Минчо Минчев** и самият **Боян Ангелов** чивто стихотворение помествахме. **Величко Хинов** прочете спомен за **Георги Джага-**